

北港岛的不速之客—— 独行侠白领翡翠

海南日报全媒体记者 张期望



黄喉蜂虎。



蓝胸佛法僧。

“原以为是一次沮丧的观鸟之旅，结果来了一个大惊喜。”近日，观鸟爱好者张宏涛回忆自己首次拍到白领翡翠的经历，仍十分兴奋。9月22日，他在海口北港岛沿海滩涂发现一只白领翡翠。经海南省鸟类记录中心确认，这是我省首次记录到该鸟种。

白领翡翠在海南属于“迷鸟”，只是偶尔来访。这种鸟有广食性特征，对栖息地的猎物丰度有很高的要求，它出现在北港岛，说明岛上生态环境良好，水生生物与陆生昆虫资源充足。张宏涛在北港岛拍到白领翡翠的消息传出后，一些观鸟爱好者为了一睹这种罕见的“迷鸟”，从深圳、上海等地连夜飞往海南。

在海口拍摄到的白胸翡翠。本版图片除署名外均为资料图

佛法僧目美鸟多

“之前，我国只有江苏、福建、台湾、香港等地沿海有发现这种鸟的记录，所以这次在海南发现，很意外。”海口畄榃湿地研究所项目主任任荣霞介绍，白领翡翠不属于濒危物种，在东南亚，特别是马来西亚等地很常见，只是国内没有种群记录，所以在我国被称为“迷鸟”。这次它出现在北港岛，可能是因为气候异常、迁徙路线偏差等，临时到海口做客。

白领翡翠为佛法僧目翠鸟科林翡翠属鸟类，因脖子上的羽毛是纯白色的，得名白领翡翠。“佛法僧”这个称呼，源自日本。在日本的平安时代，也就是中国的唐代，有日本人在寺院山后的树林中听到一种鸟重复发出“布、颇、梭”的声音，也就是日语“佛、法、僧”的读音，于是称这种鸟为“佛法僧”。

后来，人们考证发现，真正发出“布、颇、梭”鸣叫声的，不是现在所说的佛法僧目鸟类，而是一种猫头鹰。不过，这个称呼已用了1000多年，大家也就将错就错了。

佛法僧目鸟类大都羽色艳丽、举止优雅，多明星鸟种。在海南知名度最高的当数蜂虎，它是佛法僧目蜂虎科鸟类的统称。近年来，海南各地大力推进退塘还林还湿，增加了蜂虎的生活空间，这种喜欢栖息在近海地带的鸟大量繁殖，成为一道美丽的风景线。在观鸟爱好者中有“鸟界四大美人”之说，它们分别是翠鸟科的翠鸟、蜂虎科的黄喉蜂虎、佛法僧科的蓝胸佛法僧、戴胜科的戴胜，它们中的大部分为佛法僧目鸟类。

佛法僧目翠鸟科一共有18属94种鸟类(307个亚种)，在我国有5属11种。翠鸟科鸟类主要分布在亚太区、非洲和美洲。它们羽毛艳丽、色彩配置多样，广受观

鸟爱好者追捧。它们不仅美，而且在国内难觅行踪，这也是观鸟爱好者赶来海南拍摄白领翡翠的原因。



不挑食的白领翡翠

“确认自己是海南首位白领翡翠发现者后，我高兴得一整晚没睡。”张宏涛笑着说。

9月22日下午，北港岛的天气并不好，雨停了又下。拍摄过程中，张宏涛大部分时间都在躲雨，没拍到什么好照片。他本以为当天会一无所获，准备动身回家，就在这时，一只蓝色飞鸟掠过眼前，落在前方约50米远的红树枝头，他习惯性地按下了快门。

“我以为是常见的白胸翡翠或普通翠鸟，但放大一看，发现从未见过这种鸟。”张宏涛告诉记者，近几年，他经常去北港岛拍鸟，对北港岛红树林内的鸟类比较熟悉。他借助识鸟软件进行辨别，得知自己拍到的是白领翡翠。为了进一步确认是不是白领翡翠，他又将图片发给任荣霞。任荣霞回复他，确实是白领翡翠，而且海南此前未记录过。

任荣霞介绍，白领翡翠和北港岛红树林内常见的白胸翡翠同目同科，但不同属，前者属于林翡翠属，后者属于翡翠属。从外观来看，两者个头相差不大，最大的区别是羽毛颜色。前者羽毛只有两种颜色，颈部、胸部、腹部羽毛均为白色；头顶、两翼、背及尾呈亮丽蓝绿色。后者羽毛颜色相对杂乱些，仅胸部为纯白色，头部、后颈等处分布着棕栗色羽毛。

“两者都可称为翠鸟，但不同属不同种，所以无法共同繁衍后代。”任荣霞称，因为都是翠鸟，白领翡翠和白胸翡翠习性有些相似，都比较孤僻，喜欢单独活动。白领翡翠常见于沿海或近水的开阔地带，如淡水渠道、红树林等，偶尔出现于内陆地区。它们集中分布于赤道两侧的热带地区，如南亚、东南亚、印度尼西亚、新几内亚及澳大利亚北部，在我国内陆及沿海地区未发现种群。

从食谱来看，白领翡翠的生存能力很强，除了所有体型小的鱼、虾、蟹、蝉、蜂、蚱蜢、蚯蚓、蜗牛等都是它的食物，甚至蜘蛛、青蛙、小蛇、老鼠、鸟蛋、蜥蜴也是它的“盘中餐”。在繁殖季节到来之前，白领翡翠雌雄亲鸟常在树洞内或土岩上用喙挖掘一个直径60厘米到90厘米的洞穴，用于栖息和繁育后代。

为何能在北港岛发现白领翡翠，张宏涛认为是岛上生态变好，引来了动物界的“不速之客”。“之前岛上滩涂地围的鱼塘，已经清理完，完全归还给了大自然，成为各种生物的栖息地。海文大桥通车后，前来打卡游玩的人多了，但大部分游客有保护生态的意识，对这里的鸟类打扰很少。”

“这里既有滩涂、红树林，又有人工湿地，远距拍摄、微距拍摄都很出片。”张宏涛介绍，北港岛是观鸟爱好者拍摄鸟类的天堂，也很适合拍自然风光，“面向铺前可拍日出，面向海口城区可拍日落，涨潮时太阳从海平面落下，画面唯美”。

据了解，相关人员已在北港岛记录到鸟类97种，其中国家一级重点保护野生动物1种、国家二级重点保护野生动物15种。

“在海南的烈日下扛设备，我一个月瘦了4公斤。”张宏涛说，做一名观鸟拍客已经成为很多人休闲、锻炼的方式。抬头观鸟、远眺寻找目标，对颈椎有益，也有利于缓解长时间刷手机导致的视力问题。对他而言，拍鸟不仅可以拉近与大自然的距离，还可以放松身心、强健身体。

张宏涛观察到，近些年，观鸟拍客这一群体不仅人数在增多，而且呈现年轻化的趋势。以他所在的观鸟微信群为例，41岁的他已是群里年龄最大的拍客，高中生、大学生在观鸟拍鸟方面参与热情很高。“海南是国内的观鸟胜地，相信以后会有越来越多的拍客来海南观鸟，也会有越来越多的‘迷鸟’被观测到。”他说。■



跳舞的栗喉蜂虎。张建国 摄



张宏涛在海口北港岛拍摄的白领翡翠。受访者供图